

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年6月22日 星期二 农历五月十三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7561 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

服务大局 保障民生 维护公正 创新推进

我省政法系统扎实推进 “我为群众办实事”实践活动

河北法制报 6月21日讯 (记者 张乔 李文秀)今天,记者从省政府新闻办召开的河北省政法系统扎实推进“我为群众办实事”实践活动情况新闻发布会上了解到,政法队伍教育整顿开展以来,我省政法系统以深入开展“我为群众办实事”实践活动为载体,聚焦优化政法机关公共服务、强化民生领域执法司法、坚持和发展新时代“枫桥经验”、推进政法领域全面深化改革等方面办实事,集中出台100项践行爱民服务举措,努力把教育整顿成效体现在服务保障振兴发展、依法维护人民群众合法权益上,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

注重服务大局。全省政法系统紧紧围绕服务经济社会发展大局,常态化开展扫黑除恶斗争,集中开展“保市场主体、护民营经济”“断卡”“利剑斩污”等专项行动,助力经济社会高质量发展。

落实“三基”建设年工作要求,法院系统、检察系统、公安系统、司法行政系统组织开展各类培训,有效提升了基层政法干警业务素质和工作水平。统筹推进实施维护社会稳定、市域社会治理现代化、扫黑除恶长效长治、矛盾纠纷排查化解、政法领域改革等工作,着力优化政法机关公共服务,强化民生领域执法司法,推动工作机制“大完善”、服务管理质效“大提升”。

注重保障民生。各级政法机关广泛组织开展人大代表、政协委员、群众代表“恳谈会”“座谈会”,征求意见建议;组织政法领导干部和政法干警进企业、进社区、进村屯、进学校,躬身走访,体悟群众所思所盼。在此基础上,聚焦聚力打击整治人民群众反映强烈的电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪,保障人民安居乐业。公安机关开展“破小案、保民生”专项会战,聚焦

食药领域违法犯罪,组织开展“昆仑2021”专项行动。政法部门联合开展“打击拖欠农民工工资”专项行动,依法追回被拖欠农民工工资539万多元。与去年同期相比,公安机关破获刑事案件时间平均缩短61.5%,司法行政机关法律援助案件同比上升56.4%、提供法律咨询人次同比上升115.3%。

注重维护公正。坚持“公正是法治的底线”,政法部门加强协调,规范推进认罪认罚从宽制度,营造同向发力、提质增效工作机制,严防诉讼程序“空转”,刑事案件“案-件比”降低为1:1.123,有效提升了办案质效,减少了当事人诉累。聚焦解决群众身边腐败问题,持续保持高压态势,主动加强线索核查,紧盯教育、医疗低保、养老等领域“微权力”,查处“微腐败”案件取得新成效。聚焦打击民事虚假诉讼,深入开展民事虚假诉讼监督专项活动,建立完善虚假诉讼监督工作协调机

制、民事虚假诉讼案件台账登记制度,有效打击严重侵害案外人合法权益、破坏社会诚信、损害司法权威和司法公信力的违法行为。

注重创新推进。坚持创新发展新时代“枫桥经验”,加快完善“综治中心+网格化+信息化”的基层社会治理体系,探索执司法办案、信访风险评估、矛盾化解同步推进,把小矛盾小纠纷化解在基层,努力实现群众之间的小矛盾不出村、大矛盾不出乡镇。深化政法领域改革,围绕有案不立、压案不查、有罪不究等问题,出台一系列监督制约措施,不断提升司法公信力。创新推进智慧政法建设,在全国率先建立省级跨部门信息共享和网上办案平台,法院智审系统、庭审自动巡查、智慧画像等系统建设走在全国前列;检察机关智慧检寛建设成效显著,助推法律监督迈上新台阶;公安大数据工作加速推进,智慧平安社区、智慧交管等广泛应用。

培树典型标杆 强化示范引领
我省命名首批全省法治政府建设示范地区(单位)和项目

河北法制报讯 (记者 张世杰)6月18日,记者从省委依法治省办获悉,为高质量推进全省法治政府建设,树立新时代法治政府建设的先进标杆,以示范带发展,以创建促提升,省委依法治省办于近日公布了首批全省法治政府建设示范地区(单位)和项目名单。

在法治政府建设示范地区(单位)和项目名单中,秦皇岛市被列为全省法治政府建设示范市;石家庄市赵县等14个县(市、区)被列为全省法治政府建设示范县(市、区);石家庄市藁城区岗上镇等6个乡镇(镇)被列为全省法治政府建设示范乡(镇);河北省发展和改革委

员会、河北省公安厅等4个单位被列为法治政府建设示范单位;河北省发展和改革委员会(优化营商环境)等13个项目被列为全省法治政府建设示范项目。

据介绍,自2020年7月起,省委依法治省办在全省组织开展了法治政府建设示范创建工作。按照客观公正、公开透明、优中选优、力求实效的原则,经过市级初审、实地交叉互评、第三方评估、人民群众满意度测评、社会公示等环节,经省委依法治省委批准,决定对第一批全省法治政府建设示范地区(单位)和项目予以命名。

(下转第2版)

让先进典型“树”起来、“亮”起来、“用”起来

秦皇岛检方发挥先进典型示范引领作用
助推队伍教育整顿深入开展

河北法制报讯 (尹叶波 贾宁)在检察队伍教育整顿深入开展过程中,秦皇岛市人民检察院坚持把学习身边典型作为激发干警干事创业激情的重要载体,尤其是充分发挥近年来先后培树的全国先进基层检察院、全国模范检察官等先进典型的示范引领作用,为检察队伍教育整顿深入开展提供原动力、正能量,进而有效促进检察事业高质量发展。

立体化挖掘,让检察先进典型“树”起来。在选树典型的过程中,该院从政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律等方面进行深入考察,注重用任务锤炼典型的业务技能、锻造典型的意志品质,同时加强对候选对象的内部审查,让典型在各个方面都立得住,先后选树出了吕莉、梁丽娟、高强、张子家等一批先进典型。

多角度呈现,让检察先进典型“亮”起来。该院坚持将媒体“请进来”和让典型“走出去”相结合,通过多

种形式展示先进集体和个人风采。通过举办报告会等方式,让先进典型谈经历、讲体会、话人生,以最鲜活、接地气的方式感染人、激励人。加强与媒体的联络沟通,多渠道、多形式、多层次地宣传先进典型,展现人民检察官的良好形象。

全方位引领,让检察先进典型“用”起来。该院充分发挥先进典型在工作领域的特长和优势,通过搭舞台、给任务、压担子,适时安排在司法办案第一线、为民服务最前沿,切实发挥好主心骨和排头兵作用。将在评选和比武竞赛中涌现出来的全国、全省“十佳公诉人”刘宝书、高芳等12人组建公诉专家库,实行市院统一调配机制,跨县区承办案件、出庭支持公诉,取得较好效果。截至6月18日,先后提拔重用39名有发展潜力、符合工作需求的先进典型,在促其发挥更大作用的同时,让检察人员有看齐标准、学习榜样和追赶目标,全面激活检察事业高质量发展的内生动力。

廊坊市检察院举办
“检言廊语”主题沙龙活动

河北法制报讯 (刘巧敏 邱浩强)6月16日,廊坊市人民检察院举办“检言廊语”主题沙龙活动,邀请最高检理论研究所彭玉老师,围绕“新时代检察听证理论与实践”主题,进行专题授课和研讨交流。

彭玉从检察听证的法理基础、实证分析、常见问

题解答等三个方面,进行了详细的解读和指导。部分检察干警还同彭玉进行了深入研讨交流。大家积极参与,踊跃发言,相互分享了检察听证中的典型案例和经验做法,同时围绕司法办案和听证实践中的疑点、难点、热点问题进行了讨论。

汹涌波涛中救起轻生男子



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:省公安厅海防管理总队秦皇岛支队沟渠寨海防派出所所长 林文昌
整理:河北法制报记者 郑伟

我们海防派出所和内陆地区派出所的同行们最大的区别就是天天都要和大海打交道。大海看似平静,实则波涛汹涌,稍有不慎就可能发生危险。这不,前不久我和民警们就冒着生命危险从大海里救上来一名轻生男子。

这事儿还要从6月10日15时许的一通报警电话说起。当时我正在办公室工作,值班民警向我汇报说刚接到一名群众报警,称在海边看到一个人一直往海里走,看样子是要轻生。

群众轻生是我们处理的各种警情中最危险的一种,多耽误一分钟一条鲜活的生命就有可能逝去。我当机立断,立即组织警力赶往报警群众所说的唐子寨

浴场。来到海边后,在热心群众的指引下,我们终于发现了已经走进海中的男子。“快回来……别再往前走了!”我们大喊着,但该男子依然向海中走去,海水已淹没了他大半个身子。

当时海上风大浪急,情况不明,贸然下水救人存在很大风险。但是情况危急无暇多虑,我果断穿上救生衣跳进海水里,民警刘赫则紧紧跟在我身后。海上风大浪大,脚下的淤泥湿滑,我们每走一步都要小心滑倒,就这样踉踉跄跄向轻生男子靠近。

时间可能只过去了几分钟,但是在寒冷的海水中我已经没有了时间概念,只感觉几乎用尽了全身力气,终于来到了男子身边。此时海水已淹过了我的脖子,我只能用脚尖点地:“老哥,你这是干什么?有什么事儿非要想不开,快跟我们上去!”我和刘赫一人抓住轻生男子的一条胳膊,声嘶力竭地喊道。

在海中救人,最怕的就是被救者不配合,如果他强烈反抗,有可能我们三个人都要跌倒,再也爬不起来。好在这名男子没有做出过激反应。(下转第2版)

我做的群众最满意的一件事



唱响青海法治建设主旋律

“奋斗百年路·启航新征程”全国法治主流媒体海东行大型采访活动启动

河北法制报 6月21日讯 (秦浩淼)今天,由青海省海东市委宣传部、海东市委政法委、青海法治报联合主办的“奋斗百年路·启航新征程”全国法治主流媒体海东行大型采访启动仪式在海东市互助土族自治县启动。来自全国24家法治媒体的社长、总编辑、记者近80人汇聚魅力海东,实地采访报道法治青海建设中的政法好故事、好声音。

青海日报社党组成员、副总编辑才贡,青海省省委政法委宣传教育处处长李富茂,海东市委宣传部常务副部长程启煜,海东市委政法委副书记马玉良,互助县委常委、政法委书记公保参加启动仪式;青海法治报社总编辑郭建强主持启动仪式。会上,才贡为采访团代表授旗。

程启煜在启动仪式上表示,海东的发展离不开媒体的大力宣传。海东市热切期盼“奋斗百年路·启航新征程”全国法治媒体海东行采访团的朋友们在河湟谷地



图为青海日报社党组成员、副总编辑才贡为采访团代表授旗。秦浩淼 摄

此次全国法治主流媒体海东大型采访行活动,记者们将历时4天,深入海东市乐都区、平安区、互助土族自治县、民和回族土族自治县、化隆回族自治县,循循撒拉族自治县等地,用笔尖、用镜头讲述海东政法好故事,展现海东政法队伍良好形象,共同弘扬新时代法治宣传主旋律,为建党100周年献礼。

河北法制网 : http://www.hbfzb.com

河北法制报官方微博 : http://e.t.qq.com/hbfzb2011